

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
профессионального образования
Забайкальский государственный университет»
(ФГБОУ ВПО «ЗабГУ»)

Александровская ул., д. 30, г. Чита, 672039 Россия
Тел. (302-2) 41-64-44, 41-66-00
Факс: (302-2) 41-64-44
Web-server: www.zabgu.ru
E-mail: mail@zabgu.ru
ОКПО 02069390, ОГРН 1027501148652
ИНН/КПП 7534000257/753601001

УТВЕРЖДАЮ:

Ректор

С.А. Иванов



20 14 г.

24.10.2014 № д-1-22-д-845
На № _____ от _____

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Забайкальский государственный университет»
о диссертационной работе Евдокимовой Анастасии Сергеевны на тему:
«Социально-психологические факторы экономической социализации
личности», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Актуальность избранной темы. Проблема экономической социализации личности в настоящий момент является крайне актуальной. Экономическая социализация молодежи в современных условиях протекает под влиянием различных факторов: политических перемен в стране; трансформации ценностно-нормативной системы; новой социальной дифференциации в обществе; изменения шкалы престижности профессий.

Переход к рыночным отношениям привел к разрушению существовавшей системы воздействия на экономическую социализацию молодого поколения. Изменения, произошедшие в общественной структуре, открывают, с одной стороны, новые перспективы перед молодыми людьми, а с другой – ставят молодежи сложную задачу: выработать для себя такую систему жизненных ценностей, которая бы соответствовала развитию

современного общества, причем эта система должна кардинально отличаться от той, на которую опиралось предыдущее поколение. Студенческая молодежь вынуждена приспосабливаться к сложным условиям вхождения в общество, самостоятельно определяться, оценивать свои возможности жизнедеятельности в новых экономических условиях, профессиональные устремления и способности. Одной из важных составляющих в этом процессе является успешная экономическая социализация.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов, сформулированных в диссертации. В представленной диссертационной работе доказано, что содержательная сущность экономической социализации может быть раскрыта через ее социально-психологические факторы. В сопоставлении характеристик и результатов экономической социализации разными авторами представлены значения понятия «экономическая социализация». В оглавлении диссертации автором предлагается выделять аффективную, когнитивную и конативную составляющие экономической социализации. В анализе результатов изучения механизмов социализации показано, что социализация происходит благодаря действию психологических механизмов познания и усвоения ценностей. Сам автор диссертации придерживается аксиологического понимания культуры и выделяет ценности как аффективную составляющую процесса социализации. Несколько противоречиво звучат в тексте диссертации принимаемые диссертантом в его исследовании позиции: «субъект-субъектный подход» и система психологических отношений «человек-экономическая среда». Обосновано, что экономическое сознание представляет собой совокупность взглядов на экономические ценности, на свою роль в экономической действительности, на отношении личности к экономическим реалиям. Доказана ценностно-смысловая определенность экономического поведения. Подробный теоретико-методологический анализ феномена экономической социализации позволил операционализировать основные, раскрывающие процесс экономической социализации, понятия.

Выводы аргументированы статистико-математической обработкой данных. Автор диссертации указывает, что репрезентативность выборки имеет свои границы, что социально-психологические факторы экономической социализации личности имеют региональную специфику.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов. Полученные результаты могут быть использованы для прогноза становления и развития личности в области экономических отношений. Теоретические и эмпирические результаты могут быть включены в образовательные программы школьников и студентов по вопросам вхождения личности в мир экономических отношений. Основные результаты исследования апробированы на международных, региональных, межвузовских и внутривузовских научно-практических конференциях.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что проведенный автором научный анализ и интерпретация результатов несомненно значимы для практической работы.

Степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов диссертации обеспечена большим объемом выборки (841 человек), использованием валидных и надежных методик, адекватных цели и задачам исследования, применением методов статистической обработки данных с использованием пакета прикладных компьютерных программ универсальной обработки табличных данных Microsoft EXCEL и пакета статистического анализа SPSS for Windows 13.0.7.

Основные научные результаты диссертационного исследования представлены в трех журналах, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией. В общей сложности автором опубликовано 13 научных работ, в том числе в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных для опубликования материалов диссертационных исследований.

Структура и содержание работы. Структура и оформление диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода работам. Объем диссертации – 186 страниц текста компьютерного набора.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, выводов, списка литературы, который включает 168 источников (из них 155 на русском языке и на 13 иностранных языках), приложений. Основной текст работы иллюстрирован 26 таблицами и 9 рисунками.

Основные выводы диссертации изложены в логической последовательности и соответствуют поставленным в диссертации целям и задачам.

Положения диссертации вносят значительный вклад в развитие представлений о процессе экономической социализации, конкретизируют понятие «экономическая социализация» посредством обоснования ценностей экономической культуры, экономического сознания и экономического поведения как факторов экономической социализации.

Оценка содержания автореферата. Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы, ее основные положения и выводы.

Данная диссертационная работа характеризуется целостностью, завершенностью. Тема работы соответствует п. 4 (социализация; понятие и уровни социализации; содержание процесса социализации, стадии и институты социализации, механизмы социализации) паспорта специальности 19.00.05 – социальная психология.

В диссертационной работе решены поставленные задачи и достигнута цель исследования.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертация Евдокимовой Анастасии Сергеевны на тему: «Социально-психологические факторы экономической социализации личности», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей

решение задачи обоснования выделения и описания социально-психологических факторов экономической социализации личности.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям п.9 о Присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения, ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Отзыв подготовлен кафедрой теоретической и прикладной психологии ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет», зав. кафедрой теоретической и прикладной психологии, кандидатом психологических наук Моховой Светланой Юрьевной.

Отзыв о диссертации заслушан и обсужден на заседании кафедры теоретической и прикладной психологии «14» октября 2014 г., протокол заседания № 2.

Заведующий кафедрой теоретической
и прикладной психологии,
кандидат психологических наук

Мохова

С.Ю. Мохова

«14» октября 2014 г.

